



广东

# “双高计划”名单正式出炉，每年投入20亿支持高职建设 广东14所院校上榜首轮名单

羊城晚报记者 周晓

20日，教育部、财政部公布了中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设名单。56所高职学校入选高水平学校建设，141所高职学校入选高水平专业群建设。其中，广东共有14所高职院校入选“双高计划”第一轮建设单位名单。“双高计划”是我国继普通高等教育“双一流”建设后，国家在职业教育领域的重大制度设计。



A 粤14所高职院校入选“双高计划”

今年2月，《国家职业教育改革实施方案》（简称“职教20条”）提出实施“双高计划”：4月，教育部、财政部陆续印发《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》《中国特色高水平高职学校和专业建设计划遴选管理办法（试行）》和申报通知，“双高计划”正式启动实施。

经高职学校自愿申报，省级教育行政部门、财政部审核推荐，中国特色高水平高职学校和专业建设计划（简称“双高计划”）项目建设咨询专家委员会评审，教育部、财政部审定并公示，全国197所高职院校入选“双高计划”第一轮建设单位名单。广东共有14所高职院校入选“双高计划”第一轮建设单位名单。

据记者统计，此次“双高计划”公示名单中，原来的100所国家示范校中有76所入选，原来的100所骨干校中有69所入选。当然，也有原来的55所国家示范（骨干）高职学校没能入围，有52所国家示范（骨干）高职学校在此次“双高计划”中脱颖而出。

从省份布局看，197所建设单位覆盖了29个省份。同时，在入围高水平学校建设的56所高职学校中，江苏7所、浙江6所、广东5所，这三个经济实力雄厚的省份占去了总数的近三分之一。

从专业布局看，申报的253个专业群覆盖了18个高职专业大类，布点最多的五个专业大类分别是装备制造大类、交通运输大类、电子信息大类、财经商贸大类、农林牧渔大类。

从产业布局看，服务面向战略性新兴产业的专业群有75个，面向现代服务业的71个，面向先进制造业的63个，面向现代农业的23个，其他21个。

## 小链接 “双高建设”时间表

B 5年投入100亿 支持高职建设

“双高计划”要求，围绕办好新时代职业教育的新要求，集中力量建设50所左右高水平高职学校和150个左右高水平专业群，打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台，支撑国家重点产业、区域支柱产业发展，引领新时代职业教育实现高质量发展。

集中力量建设一批具有引领作用的高职学校和专业，大幅提升新时代职业教育现代化水平，是党中央国务院作出的决策部署。作为《国家职业教育改革实施方案》的重点项目，“双高计划”比肩普通高等教育“双一流”建设，是落实“职业教育与普通教育是两种不同教育类型，具有同等重要地位”的重要制度设计，也是国家职业教育大

量。形成一批有效支撑职业教育高质量发展的政策、制度、标准。

到2035年，一批高职学校和专业群达到国际先进水平，引领职业教育实现现代化，为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。

改革大发展的“先手棋”。此次“双高计划”建设每五年为一个支持周期，每年将投入20亿元左右，重点用于教学改革、课程标准研发、教师队伍建设等方面提升。2019年启动第一轮建设。实行总量控制、动态管理，年度评价、期满考核，有进有出，优胜劣汰。根据“双高计划”建设要求，项目学校要按照备案的建设方案和任务书实施建设，教育部、财政部将适时开展项目绩效评价，评价结果作为下一周期遴选的重要依据。



“双高计划”是国家在职业教育领域的一次重要制度设计，目的是支持基础条件良好的高职院校和专业优先发展，引领职业教育服务国家战略、融入区域发展、促进产业升级，最终打造一批当地离不开、业内都认同、国际可交流的职业教育“样板房”。

广东省共有5所高职院校入选高水平学校建设单位，9所高职院校入选高水平专业群建设单位。番禺职业技术学院是广州唯一一所入选高水平学校建设单位的高

入选“双高计划”，广州番职院将如何打造“样板房”？

## 投入1亿元引进人才 探索本科层次高职教育

羊城晚报记者 周晓  
通讯员 陈祉璇 李东生

“中国特色高水平高职学校该如何建设？”“职业教育样板房将如何打造？”随着“双高计划”的名单公布，广州番禺职业技术学院入选第一轮建设单位名单。

作为广州市属唯一的上榜院校，学院将如何布局、发展？广州番禺职业技术学院党委书记林治生接受羊城晚报记者采访时表示，未来学校将投入1亿元引进人才，打造职业教育高地；在现有8个专业群的基础上，新增两个以上的工科专业群，以适应粤港澳大湾区的经济发展需求；明年，番职院还将在多个专业试点本科层次高职教育。

A 打造高端产业专业群：构建融入区域经济发展的专业布局

院校，并且位列B档（30强）。学校的艺术设计和珠宝首饰技术与管理两个专业群同时入选中国特色高水平建设专业。

番职院党委书记林治生介绍，一所学校兴起与持久兴盛的“秘诀”，就在于对初心与使命的认真践行、对特色与水平的不断淬炼。

“在专业建设方面，番职院将构建融入广州和粤港澳大湾区经济社会发展的专业新布局。”林治生表示，目前番职院聚焦高端产业和产业高端，构建了机器人、智能制造、区块链智能应用、艺术设计、金融管理、智慧商贸、珠宝首饰和数字建筑等专业群。并计划在此基础上新增两个以上工科专业群，对接区域经济产业。

在校园建设方面，学校拟筹建一个综合性的国家级虚拟仿真实训基地，或牵头建立艺术类国家级虚拟仿真实训基地。同时，通过构建智慧校园平台、智慧教育生态、数据应用体系等，形成基于5G的“互联网+职业教育”人才培养、管理服务和学校治理新模式。

艺术设计专业的学生在实训中  
羊城晚报记者 汤铭明 摄

B 打造高水平师资队伍：学校拟投入1亿元引进人才

教师是立教之本、兴教之源。建设政治素质过硬、业务技能精湛、育人水平高超的高素质教师队伍是高水平高职学校的基础性工作。

“学校将投入约1亿元用于引进人才。”林治生介绍，在高层次人才方面，番职院将目光锁定在院士以及院士团队身上。“希望通过引进高端人才及团队，为学校的科研以及专业建设注入新的血液。”

对外引进，对内培养。“在引进人才的同时，我们还会大力培养学院的70后、80后年轻教师，给他们提供平台和条件，帮助他们脱颖而出。”林治生表示。

此外，番职院还将从企业聘请技术专家到学校进行授课，打造双师型教学模式。并探索流动岗位教师职位设置。通过购买服务的形式，聘请专业人才进行任教。

C 搭建育人平台：试点举办本科层次职业教育

“双高”建设，对中国职业教育，对番职院的发展，都是具有里程碑意义的一件大事。”林治生说，职业教育和普通教育是两种不同类型的教育，但具有同等重要的地位。

在人才培养方面，番职院将全方位搭建协同育人、技术研发和社会服务等三个平台。扎根广州，开展混合所有制产业学院试点，成为职业教育校企合作发展典范。

值得注意的是，近年来，随着我国经济发展方式的转变尤其是新常态下产业转型升级对人才培养提出新要求，社会对职业教育本科教育的呼声越来越高。林治生透露，明年番职院将率先在产业发展急需的工业机器人、智能制造与自动化、珠宝首饰技术与管理、艺术设计等多个专业试点举办本科层次职业教育。

在国际交流合作方面，番职院将建设“一带一路”海外分院，并将在“一带一路”沿线国家开展“留学番职”拓展计划，扩大招收海外留学生规模，希望5年内留学生规模达到200名。

林治生表示，乘着“双高计划”的东风，希望番职院到2024年成为一所适应粤港澳大湾区社会经济发展，具有“中国特色、世界水平”的高职院校；到2035年成为世界一流的高水平学校，成为中国特色高水平高职学校的典范，为打造职业教育的“中国模式”做出贡献。

## 老年人跳广场舞要注意保护关节

文/羊城晚报记者 陈映平 实习生 甘芷筠 通讯员 张蓝溪 靳婷

罗女士身材苗条且喜欢跳舞。她不仅会在闲暇时跳广场舞，还开班教人跳舞。跳舞既是她的爱好也是她的职业。也正因为这个原因，她50多岁时患上了骨关节炎。单侧关节腔积液，膝盖疼痛行走困难。虽然经常坚持治疗，但病情仍反反复复。

据不完全统计，我国有1.2亿人受到骨关节炎的困扰，随着社会的高速发展，此病不仅在老年人中高发，50—60岁的人群也开始成为高发人群。

广东省人民医院骨科主任郑秋坚教授提醒，越来越多老人喜欢跳广场舞，这无可非议，但跳舞是一项对骨关节，尤其是膝关节要求较高的运动。舞蹈时的扭腰、抬腿等动作，若时间久、用力不当且较剧烈的话，便有可能伤害到膝关节、膝关节和踝关节。因此，跳舞时最好戴护膝和减轻扭动、旋转的力度强度，这样才能在享受舞蹈带来的愉悦感的同时，避免骨关节受损受伤。

和熹会

保利首个城市级医养结合旗舰综合体  
保利天悦和熹会颐养中心  
优惠登记  
盛大启动

优越区位 醇熟配套 安居无忧 智享健康 焕新生活 墨香琴韵 珍馐美馔

天悦和熹会：广州市海珠区仁瑞新街6号 中科和熹会：广州市黄埔区揽月路103号

客服热线：020-3203 9999 客服热线：020-8210 9999转“0”

本广告宣传资料仅作参考，不视为销售承诺和合同附件。买卖双方以合同及补充协议为准。



## 头痛难忍反复，看看如何防与治？

“常见头痛的诊治”健康讲座欢迎你

文/羊城晚报记者 陈映平 实习生 谢佳熳

“我经常头痛，痛起来真要命！”你知道有多少人面临头痛困扰吗？据统计，全球范围内，每15人中就有1人曾患有头痛。头痛不仅直接影响病人工作、学习和休息，而且给病人及其家庭带来了极大的心理负担和经济损失；很多人经常头痛却找不到原因。

上周三，广东省人民医院康寿俱乐部携手羊城晚报老友记俱乐部在医院东病区1号楼三楼学术会议厅举办的健康讲座上，广东省人民医院神经内科副主任医师胡方方介绍了关于头痛的分类和危害，头痛患者就医时应该提供给医生哪些病史信息来更快地帮助医生了解病情和准确诊断患者属于哪种类型的头痛，以及常见头痛的防治与治疗。

按2013年国际头痛分类（ICHD-3），头痛疾患分3大类，第一类是原发性头痛，包括偏头痛、紧

张型头痛、三叉神经自主神经性头痛等；第二类是继发性头痛，包括缘于头颈部外伤、头颈部血管病变、非血管性颅内疾病、某一物质或某一物质戒断、感染、精神障碍等引起的头痛；第三类是痛性颅神经病变和其他面痛及其他类型头痛。其中，偏头痛和紧张性头痛是最常见的类型。

寻因溯源，控制预防为主

偏头痛是一种常见的慢性神经血管性疾病，70%左右的头痛是偏头痛。病情特征为反复发作、一侧或双侧搏动性的剧烈头痛且多发生于偏侧头部，可合并自主神经系统功能障碍如恶心、呕吐、畏光和畏声等症状。

在我国，偏头痛的年患病率为9.3%，20—50岁多见，女性多发，女

性与男性之比约为3:1；偏头痛除疾病本身可造成损害外，还可以导致脑白质病变、认知功能下降、后循环无症状性脑梗死等，还可与多种诸如焦虑、抑郁的疾病共患。可见其危害巨大，那我们该如何展开防治呢？

胡方方介绍，偏头痛防治的基本原则包括三点：第一，积极开展患者教育，偏头痛目前无法根治，但可以有效控制，患者最重要的是保持健康的生活方式；第二，充分利用各种非药物干预手段，包括按摩、理疗、生物反馈治疗、认知行为治疗和针灸等；第三，药物治疗，包括头痛发作期的急性期治疗和头痛间歇期的预防性治疗，注意循证地使用。此外，具体的治疗手段，还要根据偏头痛患者的疼痛频率、患者偏好、并存病及不良事件风险选择单一治疗或联合治疗。

## 椿萱茂在广州又一养老力作开业 积极布局粤港澳大湾区养老版图

行业信息

文/图 华章 杨广



在探究养老发展的路上，椿萱茂不仅执着于对服务的高品质追求，同时也积极布局未来的养老市场。12月21日，高端养老品牌远洋椿萱茂（广州科林路）老年公寓盛大开业。据了解，这是继椿萱茂失智照护旗舰店椿萱茂（广州兴业）老年公寓之后，又新推出的第二家综合照护型老年公寓。椿萱茂始终借鉴美国、日本等失智照护先进养老理念，结合我国长辈生活习惯、人生经历、中国文化等特点形成独创的

“忆路同行”、“失智照护”解决方案，为粤港澳大湾区长者打造理想中的高品质养老生活方式。

提升地区养老环境是椿萱茂的使命

开业现场，汇集舞狮表演，还有书画、兰桂坊插花课堂、迷你高尔夫比赛、免费听力检测等体验活动，众多长辈积极参与，气氛热烈。同时，远洋养老服务管理有限公司副总经理谭超在开业典礼上致辞。他表示，广州有巨大的养老需求，60岁以上老年人口2020年预计达到180万。椿萱茂（广州科林路）老年公寓的开业，为长辈提供了养老服务新选择，也将高端养老辐射到整个大湾区，为长辈个人及家庭提供全新的生活方式，满足长辈对于家庭和亲情的需求。

老有所养，老有所乐

自从2012年成立后，椿萱茂已在国10大城市里建立30余项目提供近20000张养老床位，优质的服务质量让椿萱茂从枝繁叶茂，其提供一站式退休养老服务解决方案，为长辈们创造了“健康、快乐、安心、有尊严”的生活。

据了解，椿萱茂（广州科林路）老年公寓拥有197个房间、383张床位，建筑面积18万平方米。目前已经有不少长辈已经入住。家属们表示，这里交通便利，周边有地铁站、公交站；附近有中山三院岭南医院（三甲）、广州医科大学附属第五医院。而广州世界大观、科学城体育公园、天河区儿童公园、火炉山森林公园、黄埔公园近在咫尺，空气清新、环境优美，是天然的养生养老胜地。希望长者们在这里享受“老有所养，老有所依，老有所乐”的晚年生活。